

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

努力建设人与自然和谐共生的现代化

方世南

核心提示

习近平总书记在中央政治局第二十九次集体学习时强调，要努力建设人与自然和谐共生的现代化，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这一重要论断，体现了强烈的问题导向、目标导向、价值导向和实践导向，为我们深刻理解我国现代化的重要特征，清醒认识我国生态文明建设面临的诸多矛盾和挑战，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，坚持不懈奋发有为地推进人与自然和谐共生的现代化，提供了思想指导和实践遵循。

深刻理解我国现代化是人与自然和谐共生的现代化

现代化是中国人民梦寐以求的美好理想，建设人与自然和谐共生的现代化是我国生态文明建设的本质体现和重大价值目标。党的十九大报告将“坚持人与自然和谐共生”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略之一，首次从生态文明建设角度明确地将中国特色社会主义现代化界定为“人与自然和谐共生的现代化”，强调“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要有更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要”。

人与自然和谐共生的现代化，明确

了中国特色社会主义现代化的新内涵、新特征和新要求，为我们正确认识和处理人与自然关系以及人与社会关系，正确认识和处理经济发展与生态治理、环境优化的关系，正确认识和处理传统现代化与中国特色社会主义现代化的关系，正确认识和处理中国现代化与世界现代化的关系，指明了方向，为建设美丽中国、健康中国、平安中国，谱写社会主义生态文明新篇章擘画了宏伟蓝图。

我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。人与自然和谐共生的现代化，是将现代化中的经济价值与生态环境

价值和人的价值结合起来，将代内价值与代际价值结合起来，将民族价值与全球价值结合起来，将经济增长与自然资源承载力结合起来，将物质富裕与生态环境优化结合起来，在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明整体性文明进步中推进的现代化，是在尊重自然、顺应自然、保护自然中创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，以及提供更多优质生态产品和生态服务以满足人民日益增长的优美生态环境需要的现代化，是将经济社会发展与增强人民群众源自生态环境的获得感、幸福感、安全感有机统一起来的现代化，也是通过促进经济社会发

展全面绿色转型达到整体高质量发展的现代化，是在绿色科技、绿色创新、绿色增长、绿色生产力中体现出来的绿水青山与金山银山相得益彰的绿色现代化。努力建设人与自然和谐共生的现代化表明，新时代中国特色社会主义现代化决不沿袭传统意义上的现代化将人与自然对立起来，将代内发展与代际发展割裂开来，将经济增长建立在剥夺资源环境基础上的发展模式，决不走西方现代化所走的先污染后治理的老路，而是要走出一条将人与自然当作生命共同体，以绿色发展推动形成资源节约型社会、环境友好型社会、人口均衡发展、生态健康安全的现代化新路。

清醒认识我国生态文明建设面临的诸多矛盾和挑战

习近平总书记关于努力建设人与自然和谐共生的现代化的科学论断，充满着强烈的问题意识，表明人与自然和谐共生的现代化不是轻轻松松、敲锣打鼓就能建成的，必须清醒认识我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战，生态环境修复和改善，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，不可能一蹴而就，生态环境保护任重道远。

在对现代化认识上存在的一些误区。有些人片面地理解现代化，将现代化进程中的物质文明和生态文明对立起来，认为现代化就是工业化、城市化和富裕化，认为经济快速增长和财富不断积累就是现代化的价值导向，以物质主义和消费主义助推现代化发展。从物质生活水平定义和衡量生活质量、生

活幸福，将不断提高物质生活水平进而倡导高消费以最大限度地满足物欲和感官享受作为现代化的标志。将追求经济效益和利润作为市场经济的主要原则，在经济利润最大化原则驱动下，不断向自然界索取原材料，通过生产转化为人类无限制需要的物质财富。在推动经济发展中无视或忽视环境污染。过度征服自然和改造自然，无限制地从自然界获取生产资料与生活资料，推动经济高速增长和财富迅速积累，从而支撑高消费生活方式。

在生态文明体制改革上还需要攻克难题。生态文明制度建设是人与自然和谐共生的现代化进程中的一项带有根本性、全局性、稳定性和长期性的任务。努力建设人与自然和谐共生的

现代化，推进生态文明体制改革是关键，也是重点和难点。要推动绿色低碳发展，建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，市场导向的绿色技术创新体系，清洁低碳、安全高效的能源体系，促进经济社会发展全面绿色转型，在相关法律制度建设以及完善政策导向方面还需要做许多工作。在解决老百姓身边的突出生态环境问题、打好污染防治攻坚战并切实防止污染反弹方面，还有大量艰巨任务。在加快建设党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系方面还需要努力。如何促进环境保护责任制切实发挥作用，从而强化排污者责任，充分发挥环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等制度的作用，还需要加

快建立健全和深入推进。在健全耕地草原森林河流湖泊休养生息制度，建立市场化、多元化生态补偿机制等方面还需要深化改革。

在建设人与自然和谐共生的现代化的行为上还需要优化。习近平总书记多次强调，现代化的本质是人的现代化。人的现代化是人与自然和谐共生的现代化的本质要求、推进动力和最终归宿，也是努力建设人与自然和谐共生的现代化的根本前提条件和坚实基础。努力建设人与自然和谐共生的现代化，主体是人，重点和关键也在人。在现代化水平大大提高的今天，奢侈浪费现象时有发生，特别是少数人“土豪”式的生活方式，纵欲而无节制。对种种奢侈炫耀、浪费无度的消费行为，必须进行制约。

坚持不懈奋发有为地推进人与自然和谐共生的现代化

努力建设人与自然和谐共生的现代化，行胜于言，落脚点是建设。要站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，以生态文明理念建设夯实人与自然和谐共生的现代化的思想基础，以生态文明体制机制建设筑牢人与自然和谐共生的现代化的制度基础，以生态文明行为建设奠定人与自然和谐共生的现代化的实践基础。

努力建设人与自然和谐共生的现代化，生态文明理念建设是重要前提。习近平总书记指出，我们要牢固树立社会主义生态文明观，要有正确的发展观、现代化观。这些重要论述都强调生态文明建设和现代化建设中思想观念的重要性。要推动我国经济社会实行全面绿色转型，首先要推动思想观念的全面绿色转型，推动形成生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的

观念，推动形成建设生态文明和实行绿色低碳循环发展，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展的观念，推动全民形成节约意识、环保意识、生态意识，形成简约适度、绿色低碳的生活消费观，等等，促进人与自然和谐共生的理念在全社会蔚然成风。

努力建设人与自然和谐共生的现代化，生态文明体制机制建设是可靠保障。习近平总书记指出，“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”。围绕如何提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平，如何进一步健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系，如何科学构建一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核的制度机制，如何进一步强

化绿色发展法律和政策保障，如何进一步完善环境保护、节能减排约束性指标管理，建立健全稳定的财政资金投入机制，如何全面实行排污许可制，推进排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易，建立健全风险管控机制，如何进一步健全生态环境保护责任追究制度和环境损害赔偿制度，如何完善现代化建设中的考核评价体系，把生态环境放在现代化发展评价体系的突出位置……都需要深化生态文明体制机制改革，为人与自然和谐共生的现代化提供可靠保障。

努力建设人与自然和谐共生的现代化，生态文明行为建设是根本举措。生态文明，关键在于人文明善待生态的行为。努力建设人与自然和谐共生的现代化，是一个全民共同建设共同享受的过程。如在国土绿化行动中，如果每

个人都植几棵树并加强保护，年年岁岁，日积月累，祖国大地绿色就会多起来，山川面貌就会不断美起来，生态环境质量就会不断提高。推进能源消费革命，不仅要成为政府和企业的自觉行动，而且要成为全社会的自觉行动，只有强化公民的环保意识和环保行为，倡导勤俭节约、绿色低碳消费，推广使用节能、节水用品和绿色环保家具、建筑材料等，推广绿色低碳出行，消费节能环保再生产品，才能促进节约适度、绿色低碳、文明健康、科学理性的生活方式和消费方式成为时尚，真正把建设美丽中国转化为全体人民的自觉行动。

（作者为苏州大学东吴智库首席专家、苏州大学特聘教授。本文为2018年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目资助“习近平生态文明思想研究”(18JZD007)阶段性成果）

善于运用辩证思维谋划经济社会发展

贺长余

习近平总书记强调，“我们的事业越是向纵深发展，就越要不断增强辩证思维能力。当前，我国社会各种利益关系十分复杂，这就要求我们善于处理局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系”，“善于运用辩证思维谋划经济社会发展”。面对复杂形势和客观实际，我们需要不断提升辩证思维能力，在权衡利弊中趋利避害，作出最优选择和科学谋划。

运用辩证思维 处理好局部和全局的关系

马克思在阐述社会有机体理论时就曾明确，人类社会是一个由多种局部环节构成的有机整体，各个局部环节与整体全局之间的矛盾关联，推动社会系统向前发展，深刻诠释了局部和全局的辩证关联。坚持以马克思主义为指导，我们党始终注重处理好局部和全局的关系。处理好局部和全局的关系，首先，要切实增强全局意识。“不谋全局者不足以谋一域”。当前，我们面对“两个大局”，即中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局。胸怀“两个大局”，就要在党的领导下，团结全国各族人民，坚持和发展新时代中国特色社会主义，努力实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。眼下国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增加，特别是新冠肺炎

疫情影响广泛深远，但切不可迷失方向，或各行其是、各自为政，必须保持定力，矢志不渝地为实现崇高理想而奋斗。其次，要充分激发局部各要素的积极性。具备全局意识，并不是要否定局部意义。只有立足局部自身优势，发挥其积极作用，才能更好地促进全局发展。党的十九届五中全会针对经济、政治、文化、社会、生态文明等不同领域作出科学部署，目的就是要发挥各个局部环节的优势，产生全局性效用。最后，要使得局部服从全局搞好统筹兼顾。在顾全总体大局的前提下，树立全国一盘棋的思想，自觉地将各地、各部门的工作放在党和国家工作大局中去把握，使得局部与全局相互促进、相得益彰。

运用辩证思维 处理好当前和长远的关系

唯物史观与唯心史观的重要区别在于，前者能够辩证地看待当前现实与长远的具体关联。马克思在肯定与批判资本主义生产方式的同时，还对人类社会未来发展的共产主义必然性，进行有效论证，生动展现当前和长远的辩证关联。基于唯物史观的立场，我们党始终注重处理好当前和长远的关系。处理好当前和长远的关系，首先，要立足当前实际。马克思主义时刻坚持一切从客观实际出发，而不是从主观愿望出

发。客观实际是作出正确判断的前提。当代中国最大的客观实际是什么？就是我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段。这是我们认识当下、规划未来、制定政策、推进事业的客观基点。其次，要具备深谋远虑的战略思维。战略思维彰显的是高瞻远瞩的能力。一个政党具备了战略思维，才能在长远规划中赢得主动。党和人民的事业才大有希望。因此，党的十九届五中全会提出“乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军”的战略判断。最后，要善于审时度势顺势而为。在抓好当前工作的同时，还要放眼未来。唯物辩证法认为，事物总是运动变化的，不可固守眼前既成的事实，而要前瞻发展的趋势与规律。当然，也不可无视眼下的实际状况，而盲目玄思幻想。党的十九届四中全会，就是在总结我国国家制度和国家治理体系显著优势的同时，作出进一步适应国家治理现代化发展趋势，不断坚持和完善各项具体制度的长远谋划。

运用辩证思维 处理好重点和非重点的关系

唯物辩证法认为，任何事物都是矛盾的共生体。但矛盾的运动总是不均衡的，导致事物不断展现出主要矛盾和次要矛盾，以及矛盾的主要方面和次要方

面的不平衡样态。恰恰通过主次两方面的交互作用，才能推动发展，鲜明体现出重点和非重点的辩证关联。依据唯物辩证法的观点，我们党始终注重处理好重点和非重点的关系。处理好重点和非重点的关系，首先，要抓住重点问题不放松。以习近平同志为核心的党中央多次强调，改革要“以重大问题为导向，抓住重大问题、关键问题进一步研究思考，找出答案”。因此，十九届五中全会明确提出，“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题。其次，要全盘考量避免“单打一”。强调抓住重点，并非意味着放弃或否定非重点。因为如果没有非重点也就无所谓重点。重点虽然决定和支配非重点，但也需要非重点的支撑。因此，要结合“两点”与“重点”，通盘考量。最后，要正确把握重点和非重点之间的相互转化。重点和非重点之间并非简单的对立关系，在一定条件下，二者也会发生互相转化。因此，针对我国社会主要矛盾的转变，十九届四中、五中全会，都提出一系列新的治国理政重大方略和举措，以适应重点和非重点之间的转化，更好谋划经济社会发展。

（作者单位：省委党校（辽宁行政学院、省社会主义学院）马克思主义学院。本文为2019年度辽宁省社科基金青年项目“以问题导向助推新时代全面深化改革的路径研究”（L19CKS001）阶段性成果）

■ 辽海论道 LUNDIAO

《规划》布局长远 推动实现振兴新突破

李 凯

《辽宁省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（以下简称《规划》）是一个富有远见的文件。《规划》围绕辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破，作出了全面的部署。《规划》既是“十四五”时期辽宁的行动纲领，也是对辽宁长远发展的谋篇布局。从某种角度讲，这个《规划》就是辽宁振兴的实施计划。

“十四五”时期辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破要争取在若干领域、若干区域产生显著成果，让大家看得见、有信心。比如在区域经济格局上能否产生新的显著变化？“十四五”时期，如果沈阳市和大连市的经济规模明显提升，进入万亿俱乐部，就会令人振奋；朝阳市、阜新市、葫芦岛市等地，若能通过融入京津冀经济圈，达到一个较高的发展速度，辽西北发展就找到了新的可持续的道路。再比如在产业结构调整上能否产生新的显著变化？“十四五”时期，辽宁传统产业的数字化、绿色化改造如能取得明显成效，辽宁“老”字号焕发活力就能看到希望。若发展起一两个大规模的新产业（比如在沈阳发展机器人产业），就能看到辽宁产业结构调整的出路。

《规划》的形成过程，是对辽宁振兴规律和省情的再认识过程，也是一次思想解放的过程。老工业基地改造的复杂性和艰巨性，决定了全面振兴目标需要一个较长时间才能完成。对此我们要有清醒的认识。任何凭借口号和热情就能一蹴而就完成目标任务的想法，都要不得；认为振兴工作无能为力、无所作为的情绪，也都不符合实际。“十四五”时期，恰恰是展示辽宁新

一轮振兴以来思想解放成果、改革开放成果和各种积极因素积累成果的重要“窗口期”，是辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破的重要时间节点。

“十四五”时期，辽宁全面提升全方位振兴新突破要在若干领域、若干区域产生显著成果，让大家看得见、有信心。比如在区域经济格局上能否产生新的显著变化？“十四五”时期，如果沈阳市和大连市的经济规模明显提升，进入万亿俱乐部，就会令人振奋；朝阳市、阜新市、葫芦岛市等地，若能通过融入京津冀经济圈，达到一个较高的发展速度，辽西北发展就找到了新的可持续的道路。再比如在产业结构调整上能否产生新的显著变化？“十四五”时期，辽宁传统产业的数字化、绿色化改造如能取得明显成效，辽宁“老”字号焕发活力就能看到希望。若发展起一两个大规模的新产业（比如在沈阳发展机器人产业），就能看到辽宁产业结构调整的出路。

《规划》在营商环境、对外开放等方面都部署了一些标志性的工程，若能在“十四五”时期抓住这些重点实现突破，就会振奋人心，在此基础上辽宁全面振兴全方位振兴的目标就会早日实现。

（作者系东北大学教授、中国东北振兴研究院副院长）



持之以恒，努力向上，才有希望迎来人生高光时刻。

作者 薛 飞

■ 新视界 SHIJIE

思想何以被喻为“花”

山东师范大学马克思主义学院教授商志晓在《学习时报》撰文认为，思想被比喻为“花”，为人们熟知，为大家常用，故多见“思想之花”表述。循其相仿之处深化检视，可见思想与花的类似生长轨迹，察视二者生成逻辑上的牵连。此中的共性契合与逻辑牵连，足可助显“花”喻思想之缘。概而言之，大致有三。

一为扎根深厚的“土壤”。思想的土壤是生活与实践，是丰富多彩的社会变迁与如火如荼的发展进程；花的土壤在坚实的大地，在空气、阳光和水分，在适宜的环境与合意的生态。二者的“土壤”虽有差异，然而在本质上则是相通的。无论是思想还是花，都务必把根须深扎于“土壤”之中，务必使自身立足于坚固基础之上。否则，思想无根，必然枯萎；花无本，注定凋零。唯有深厚“土壤”的栽培，才有思想的宣扬，才有花的开放。

二为依托健全的“机体”。思想的“机体”是人这个主体，主体或个人或群体或人类，自身须健全、健康、健壮，唯此方能成长为融会着经验、智慧与价值追求于一体的见知与定力；花的“机体”是植物体本身，植物体必须续生长潜能，抱持枝繁叶茂的冲劲与力量，方能结出万紫千红的似锦花簇。思想与花的“机体”虽全然不同，却有着类同的生命机理，有着相近的发育路径。健全的“机体”是可靠的依托，赖有“机体”的健壮与活力，思想或花才有可能生长的摇篮和栖身的家园。

三为集聚“精华”而绽放。思想吸纳的“精华”，来自根须深扎的“土壤”，借助“机体”的加工助力，在汲取养料的过程中淬炼

出真知灼见，结出丰硕的思维成果；花所吸纳的“精华”，有远端“土壤”的供给，更主要源自“机体”的奉献与支撑，采集于植物体的根须、枝干和茎叶，达至所求的花开盛景。思想与花蕴含着的“精华”，尽管在成分与构造上不同，但都成其内在的血脉与筋骨，终成臻于至善的精彩。集聚“土壤”中的“精华”并凝结“机体”里的气血，思想由行稳以致远，花从含苞到怒放。

凭借“土壤”“机体”的筑底支撑，仰赖“精华”的摄取与酿造，“独立之精神、自由之思想”得以生发，“柳色黄金嫩，梨花白雪香”由此呈现。是“土壤”“机体”与“精华”一线相牵，在思想与花之间构建起了通达的桥梁。

思想被比喻为“花”，称颂的是思想的精彩与神韵，凸显的是思想的灵性与魅力。进一步看，与其说思想是集聚“精华”而绽放，毋宁讲思想本身就是“精华”。亦如花是植物体之“精华”，思想乃人之“精华”，是人之“精华”的纯化与呈现，是人之精妙绝伦优良的提炼与升华。思想喻“花”，根本在于是以“精华”视之。

花是自然界美物，人是天地造化之恩惠，思想是人世间最高等级的精品。思想是物质世界向精神世界飞跃、精神世界达到至高境界的精美创造。当自然界的发展进展到人及其思维诞生的时候，以人的物质生活和实践活动为基础，在一定意义上甚至可以说，“整个人类的历史基本上就是一部思想（思维）的历史”。也正是在此种意义上，马克思称真正的哲学是“自己时代的精神上的精华”、“文化的活的灵魂”。这些经典论断，足可启迪并引领我们的思考向深度进发。